

通脹援烏問題觸發政治危機 親歐立場現暗湧 意政府瀕倒台 恐損歐盟團結

意大利政府早前提出一項抗通脹的紓困計劃，執政聯盟成員「五星運動」表示不會參與針對這項法案的信任投票，總理德拉吉因此提出辭職。事件觸發政治危機，可能導致意國提早於今年內大選，總統馬塔雷拉已拒絕德拉吉的辭呈，要求後者致力化解國會分歧，避免提早大選。引發這次危機的導火線，在於「五星運動」就援助烏克蘭和通脹問題與德拉吉存在分歧。一旦執政聯盟倒台，新政府會否仍堅持親歐立場及繼續積極援烏，都存在更大疑問，或影響未來歐盟內部團結。



意大利通脹高企，引發不少民生問題。

網上圖片

擔任「五星運動」黨魁的前總理孔特，一直不滿德拉吉政府向烏克蘭提供軍事援助，認為這無助以外交方式解決衝突，加上俄烏衝突引發全球通脹升溫，故要求德拉吉政府為意大利民眾提供更有力援助應對通脹，稱在這些議題上與內閣其他黨派意見不合，無法支持聯合政府。然而「五星運動」內部對於援烏問題亦有分歧，外長迪馬約一直支持德拉吉在俄烏問題上的親西方路線，上月便率領黨內一個龐大派系退黨，這加深孔特對德拉吉政府的不滿。

總統拒總理辭職

意大利政府的230億歐元（約1,813億港元）抗通脹計劃早在5月公布，協助家庭和企業應對能源價格高企。眾議院已在7月11日通過方案，參議院則在前日進行與這項計劃有關的信任投票。孔特表明計劃的援助力度不足，該黨會集體棄權不參與投票，又向德拉吉列出一份要求清單，稱只有在要求滿足後，「五星運動」才會留在執政聯盟，德拉吉則多次表示，如果未能取得「五星運動」支持，將不會留任總理。

儘管在「五星運動」沒有參與下，

院仍以172票贊成及39票反對，通過援助計劃，但德拉吉同日宣布辭職，稱自己盡力滿足各方要求，但作為本屆政府施政基礎的信任已不復存在。然而總統馬塔雷拉已拒絕德拉吉的辭呈，要求後者致力化解國會分歧，避免提早大選。

今秋或提前大選

德拉吉政府於去年2月上台，下屆國會選舉定於明年上半年舉行，如果德拉吉堅持離任，馬塔雷拉需徵詢其他政黨領袖是否願意磋商組閣，擇至明年大選，若無人願意，則可能在今年秋季提前大選。意大利聯盟黨領導人薩爾維尼和兄弟黨領導人梅洛尼均呼籲提前舉行大選。

意大利今次爆發政治危機，反映俄烏衝突和通脹飆升等因素衝擊歐洲部分國家內部凝聚力，令各國更難穩定施政。法新社分析指出，「五星運動」過去4年加入聯合政府期間，流失大量選民支持，故今次希望透過不參與信任投票，為受通脹之苦的民眾發聲，從而吸引基層選民支持，尤其聚焦曾是「五星運動」票倉的意國南部貧窮地區。

◆綜合報道



◆孔特不滿德拉吉政府的抗通脹計劃援助力度不足。

網上圖片

◆德拉吉提出辭職，可能觸發意大利提早大選。

網上圖片

意債務危機恐加劇 牽動歐元存亡

意大利是歐盟第三大經濟體，但一直以來經濟增長乏力和負債高企，被視為對歐元存亡的最大長期威脅。曾任歐洲央行行長的德拉吉去年就任意國總理後，曾承諾改革對公共部門和私人企業的監管規定，換取歐盟提供援助，促使國家經濟復甦。然而德拉吉政府瀕臨倒台，部分已實施的改革措施未必能持續，勢必加劇意國債務危機。

意大利10年期國債孳息

率前日上漲25個基點，升至3.4厘，使意大利和德國的息差擴大至一個月來最高水平。由於外界估計歐洲央行將在下周宣布10年來首次加息，或結束多年來的負利率，但推高借貸成本將對意大利等負債較多國家造成更大打擊。隨着政治危機出現，意大利股市前日亦持續下挫，富時MIB指數下跌逾2%，其中以銀行股跌幅最大。

德拉吉是經驗豐富的經濟學家，由他執政可使投

資者放心，也能保證意大利龐大的公共債務不會失控，歐洲央行目前便研究推出新工具，防止意大利等高負債國家與德國的息差擴大，若德拉吉留任，外界預計他將會確保機制有效運行。然而德拉吉上任時間尚短、缺乏廣泛民意基礎，加上受到意識形態不同的派系掣肘，早已影響他全面改革的步伐，一旦離任，將令意大利更難走出困境。

◆綜合報道



◆意大利債務高企，對歐元區造成衝擊。

美聯社

澳院舍疫情惡化 每周近百院友死亡

據英國《衛報》分析澳洲政府的數據，顯示澳洲護老院的新冠疫情顯著加劇，確診和死亡個案不斷上升，每周有接近100名院舍長者死亡。業界憂慮若疫情持續惡化，澳洲在未來6周將有多達三分之二院舍爆疫。

數據顯示，在截至本月8日的一周內，澳洲共有91名院友疫歿，較前一周的58人大幅上升，亦高於自3月初以來每周平均69名院友染疫死亡的數字。單在今年內，澳洲全國便有逾2,000名院友染疫死亡，遠高於2020年的686人和2021年的231人。上周共有737宗院舍集體爆疫事件，較前一周

持續上升，涉及8,633宗確診個案，是今年2月中以來最高。

關注長者權益團體對院舍的爆疫潮感到非常憂慮，澳洲長者協會行政總裁耶茨表示，確診個案及死亡率顯著上升，反映當局需要加強防疫措施，「當許多社區表示要『與病毒共存』，澳洲院舍和社區的長者染疫死亡人數正不斷增加。」他呼籲當局加快向院友提供第二劑加強針。澳洲護老院聯會則表示，院舍人手長期不足，不少員工承受巨大壓力，已感到筋疲力竭，擔心一旦院舍大規模爆疫，將無法有效應對。

◆綜合報道



◆澳洲護老院職員在院舍外接受檢測。

網上圖片

美擬加快表決《晶片法案》或減對廠商補貼



◆美國計劃通過法案，補貼晶片製造商。

網上圖片

多家美國本土和亞洲的晶片製造商苦苦等待的520億美元（約4,081億港元）《晶片法案》終有進展。美國商務部長雷蒙多日前呼籲國會盡快通過該法案，或需將法案從《競爭法案》中抽出表決，稱這攸關美國國家安全，要求「國會須在8月休會前完成立法工作」。參議院消息人士稱，參院最快料於下週二進行投票，但法案規模或較原有版本縮水。

美國參議院曾在兩黨支持下，通過一項旨在提高美國對中國的競爭力，以及為急需的半導體生產提供資金的《美國創新與競爭法》，並於去年1月納入國防法案簽署立法，但當時國會議員無法籌到《晶片法案》所需資金，法案只算是「在紙上通過」。

眾院民主黨人今年提出自己版本的《美國競爭法案》，並把520億美元的《晶片法案》納入其中。其後參眾兩院分別通過自己版本的法案，但需透過談判達成雙方認可的折衷版，才能送交總統批准，不過兩院無法消除分歧。有國會議員提出將《晶片法案》從《競爭法案》中抽出並獨立成案，以便提高表決通過的機會。雷蒙多呼籲國會盡快通過《晶片法案》，為美國半導體研發製造提供資金，以解決迫在眉睫的晶片短缺問題，否則晶片公司會到美國以外的地方投資。

補助遲遲未至 晶片商或削投資

美國和亞洲的晶片製造商警告，若《晶片法案》遲遲無法通過，他們恐怕不得不延後或縮減在美國的投資。美國半導體龍頭企業之一的英特爾，準備在俄亥俄州耗資200億美元（約1,570億港元）興建晶片製造廠，計劃原定本月22日動土，但受《晶片法案》的「拖累」，現已決定無限期延後。對於亞洲的晶片製造商而言，由於在美國的營運成本比亞洲更高，他們若要將生產工作轉移到美國，《晶片法案》對他們更為關鍵。例如台積電在美國亞利桑那州興建的120億美元（約942億港元）晶片廠雖已動工，但建廠速度也取決於《晶片法案》的補助。◆綜合報道

BA.5蔓延美國 單日疫歿人數倍增

隨着新冠變種病毒Omicron的亞型BA.5持續蔓延，美國的疫情大幅反彈，每日確診病例再次升至10萬宗，過去一周的每天平均死亡個案較前一周大增近一倍。

數據顯示，美國過去一周平均每天有649宗新冠死亡個案，按周上升97%，亦是自去年12月初以來最大增幅。過去7天每日平均錄得逾13.6萬宗確診病例，按周上升24%，是今年2月以來最高。

疫情急速反彈的主要原因，是傳染力更強的BA.5迅速擴散，已成為美國的主流毒株。根據疾病控制及預防中心（CDC）的數據，BA.5佔美國整體活躍個案約65%。美國首席傳染病專家福奇表示，BA.5是至今最具傳染力的Omicron亞型變種，能逃避免疫產生的自然免疫力，強調必須加強應對，他呼籲民眾在室內場所聚會應佩戴口罩，「所有人都希望病毒已不再存在，但好消息是我們有能力和工具應對，我們需要利用這些工具，例如未接種加強劑疫苗的人，便應盡快接種。」

◆綜合報道

加國迎第7波疫情 恢復抽檢旅客



◆在BA.5蔓延下，美國疫情持續嚴峻。

路透社



◆國際旅客將恢復接受強制性隨機檢測，但不再在機場內進行。

成小智 摄

香港文匯報訊（特約記者成小智多倫多報道）加拿大宣布從下周二開始，恢復對完成接種認可新冠疫苗的國際航班旅客進行強制性隨機檢測，但措施只規限於搭機抵達4個主要機場的旅客。為了避免阻礙機場繁忙運作，檢疫檢測將在機場以外地方進行。當局相信恢復檢測措施，將有助監測和快速應對Omicron變種病毒新亞型BA.4和BA.5輸入，尤其是人口最多的安大略省和魁北克省相繼進入第7波。

公共衛生部曾於6月11日暫停檢測措施，但國際旅客下周搭機抵達溫哥華、卡爾加里、蒙特利爾和多倫多機場後若接獲檢測電郵通知，將須自行預約在選定的測試地點或藥房進行面對面測試，他們也可通過虛擬預約進行自測試。

被選中做隨機測試的旅客須在抵達後一天內完成測試，如果測試結果呈陽性，他們必須隔離10天。那些未接種或未完成接種疫苗的旅客必須強制隔離14天，並在第1天和第8天進行測試。

多倫多機場管理局支持病毒測試在機場外進行，因為自從政府暫停在機場內做測試後，機場的延誤已經減少。

6個月至5歲接種莫德納疫苗

加拿大國內疫情有顯著反彈趨勢，聯邦和各省政府已經加強監察，防止重症病人大幅增加危及公共醫療系統。當局呼籲所有18歲或以上的成年人盡速打第2劑加強針，而且批准6個月至5歲兒童接種莫德納疫苗，劑量相等於成人疫苗劑量四分之一。安省上周正式進入了第7波新冠疫情，距離安省取消大部分防疫規定剛過了一個多月。魁省亦進入第7波，並預計這一波疫情在本月內達到頂峰。魁省暫時無意恢復實施防疫限制措施。